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arel Čapek - S v í č i č k a 

.iSpoň jedinkrát do roka nebudiž zapomenuto zapálit v novi-
nách sloupek milému Pánu Bohu. A tedy sláva na výsostech Bohu. 
Ačkoliv je všude, je na výsostech ^řece jen sám a více doma. 
Přesvědčte se o tom, vystupte na výsosti a poznáte Ho. Na vý-
sostech krásy, výsostech lásky, výsostech poznání a já nevím, 
na kterých ještě, A když na ně vystoupíte, pocítíte rozkoš a 
hrůzu, nevýslovnou radost a mrazení a to je on sánu Ale kdo 
nikdy nevstoupí na výsosti, nepotkal Ho a nic o něm neví, ani 
o jeho slávě. Nebot není pravé slávy, kromě slávy Hoží, Cn sám 
pak voní mateřídouškou a ve vlasech má hvězdy, ptáky na temenou 
a pod jeho nohama plynou řeky a potůčky. Sláva na výsostech Bo-
hu. A na zemi pokoj lidem dobré vůle. Neboí; není nic sladšího 
než pokoj - a proto nám dejte pokoj všichni, kteří si myslíte, 
že jste vyvoleni spravovat i a napravovati svět. Pokoj lidein na 
zemi, slava patří pánu B»hu a klid člověku, úžas a trnutí je na 
výsostech, alě na zemi budiž pokoj. Bucl pokojné srdce člověka, 
který obrací tvář k zemi, al hyneme úzkostí a rozkoší potkávají-
ce Pána na výsostech, ale lidem budiž pokoj nu zemi. Pokoj, tol 
velikost malých věcí a hlubokost věcí všedních, pokojná věc je 
posvěcená a pokojný člověk je dobrý, pokojné srdce jo što.stné a 
pokojný den je požehnaný, amen. 

Sláva na výsostech Bohu a pokoj lidem dobré vůle. Snad jsou 
větší a onačejší ctnosti, ne*, dobrá vůle. Jmenujte mně hrdinství, 
šlechetnost, obětavost nebo co chcete, ale nic není tak dobrého, 
jako dobrá vůle. ^obrá vůle to je jako dobrá cesta, nebo dobrá 
střecha, nebo jiné tiché dobré a spolehlivé věci, o kterých ani 
nevíme, teprve, když nejsou dobré a začneme láteřit, a když pot-
káme zlou váli, je nám jako b> se bortila všechna jistota" na 
sŷ -tš. proto je dobrá vůle to nejlepší na světě, Že na ní sto-
ji všechna spolehlivost a důvěra. Dobrá vale je horizontální zá-
klad všeho dobrého na světě. Sláhva na výsostech Bohu. A na zemi 
pokoj. ;/a celé zemi. Já to cítím, vy to cítíte, nemáme pod sebou 
pevné pudy, když se to hroutí někde u souseda. Je jen jedna ze-
mě, jenže lidstvo by se muselo napolo pomlátit, než by si to za-
čalo jakž takž uvědomovat. Není dobře na zemi, a proto není nám 
dobře a bezpečně na. zemi. X nasloucháme do dálky, není-li slyšet 
děs-í/é dunění země. ]•• e, dosud ne, sláva na výsostech Bohu. A na 
zemi pokoj lidem dobré viile. Je to ta nejkrasší modlitbička, i 
kdybyste ji tisíckrát opakovali, jako byste v sobě měli tibetský 
mlýnek na mlení, pokaždé v ní najdete novou a líbeznou chut. Fe-
bot v ní je sláva i výeosti, země i pokoj i dobrá vule, samé 
veliké i svatá věci. 

Já, bídný hříšník, ji opakuji nepočítaje řádků, a již nevím, 
m3rslím-li více na toho, jemuž jsem chtěl zapálit svíčičku, nebo 
na lidi dobré vůle, nebo na zemi žíznivou pokoje, nebo na pokoj 
své duše, slyším jen dvouzvukou harmonii hlas andělský a důvěr-
ný. 

Lidové noviny 24. 12. 1923. 
K e s 1 • d n e m í r u 1981 - Respektováním svobody 

posloužíš, míru._ 
"Vychází z toho, co napsal Jan XXIII. v encyklice Mír na, zemi, 

kde je svoboda jedním ze čtyř pilířů míru, spolu s pravdou, spra-
vedlností a láskou. Jan Pa.vel II. zdůrazňuje mezi jiným, Že bez 
hluboké a všestranné obhajoby svobody mír se člověku vymkne z ru-
kyou. Úzkostlivá touha tolika současných lidí po míru nemůže být 
uskutečněna, protože bud chybí a.nebo je porušována svoboda, ane-
bo také proto, že její praktické uplatňování je obogaké anebo 
pokrytecké. Podle papežova poselství svoboda je zranována v náro-
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dech, jejichž existence, tužby a reakce nejsou podmiňovány vzá-
jemnou důvěrou, nýbrž strachem a útlakem, místo svobodného úsi-
lí o obecné dobro. Svoboda se porušuje i tehdy, lcdyš vztahy me-
zi národy nejsou založeny na vzájemném respektování stejné důs-
tojnosti, nýbrž na právu silnějšího či na vojenských a politic-
kých imperialismech. Podobně nelze mluvit o skutečné svobodě, 
jestliže malé národy jsou nuceny přizpůsobovat se velkým, aby 
si zajistily právo na nezávislou existenci. 

V jednotlivých národech nemůže být dosažen opravdový mír, 
nejsou-li zaručeny osobní svobody občanů a nemají-li svobodnou 
účast na rozhodovaní a veřejných věcech. Svoboda není ani tam, 
kde je veškerá moc soustředěna v r^cou jediné společenské třídy 
rasy či skupiny, anebo tam, kde seobecné dobro vydávají zájmy 
jediné strany, která se sama ztotožňuje se státem. Skutečná svo 
boda neexistuje, jestliže kolektiv pohlcuje jednotlivce a jeho 
svobody." 

Dále papež připomíná, že člověku řádná moc nemůže upírat svo 
bodu, poněvadž je stvořen k .-,ožírnu obrazu. Svoboda není jen prá 
vem, nýbrž i povinností v~či ostatním. FapeS také vyruje před 
různými karikaturami svobody, jež nabízí materialismus, spotřeb 
ní společnost anebo přílišná mravní shovívavost, jež připouští 
dokonce i usmrcení lidského života umělým potratem. 

-Svoboda je mírou vyspělosti jednotlivce i národa. Jako mír, 
tak i svoboda je soustavným úsilm, aby člověk se stal plně lid 
Sicým. Neočekávejme mír zalomený na rovnováze teroru a nepřijí-
mejme násilí jako cubtu k míru. lačněme spíše respektováním o-
pravdové svooody. Kír, jenž z toho vyplyne, uspokojí očekávání 
světa, poněvadi v něm bude spravedlnost a bude založen na neza-
datelné důstojnosti svobodného č3ověka." 
Z ř_e_č_i p..a-p_e_ž_e při_yánočním _blahopřání k .a_ r d n á 

ílfî ml-I 
V úvodu Jan Favel II. poukázal na ovzduší, které charakteri-

zovalo výměnu blahopřání. Nejde jen o slova, ale o vyjádření 
společenství duší i fyzických sil, které jsou ve službě církve. 

Situace v současném světě neukazuje jen takové změny, které 
jsou znamením naděje pro budoucnost, ale i mnohé hrozby, které 
překračují všechny dosud poznané. Oírkev musí taková nebezpečí 
studovat, a to z různých hledisek, a musí tak činit ve 3větle 
pravdy zjevené Eohem. Církev není orci/ena světu. Stačí pomys-
let na její činnost, kterou koná na všech úrovních, na poli so,-? 
ciálním, politickém, kulturním, hospodářském atd. V každé zemi 
se církev setkává s jinou tváří lidstva. 

-A £rávě tady chci vyslovit 3voje uznání, svou pochvalu, pov 
zbuzení všem biskupům rázných národností', kteří vzhledem k země 
pisnénu a politickému ovzduší jsou silou, která sjednocuje a dá-
vá stabilitu všem formám katolického ži.vota, jimiž se církev ve 
řejně projevuje a stává se viditelným znamením smlouvy mezí Bo-
hem ačlověkem.-

Své návštěvy v různých zet.ícn a setkávání s hlavami států oz-
načil papež za jeden z důležitých aspektů poslání církve. Je to 
užitečná forma spolupráce, kterou se dává možnost zodpovědným 
autoricám budovat uspořádanější a spravedlivější svět. 

Prostředkem a cílem učení círicve* je láska. 
Církev si ;je vědoma po3.1áJ;í chrlit :,iír a je připravena och-raňovat první poselství míru, která zaznělo v Betlémě. Církev 

chce naznačit světu, cestu skutečného míru. 
Avšak 3rdce věřícícn v Irista a srdce všech lidí je při povz-

budivých snaľ-'oh o trvalý mír neustále ohrožováno silami, které 
mír ničí. Což 'neexistují národy, kxeré trpí a umírají pro vzá-
jemnou rivalitu jako např. v konfliktu mezi Iránem a ľrákem, y  
Afganistanu, v Libanonu, jal: nemysl-1 na Irsko, na Střední Áme-



riku, na uprchlíky v Asii a v některých afrických zemích. 
Apeloval na hlavy států a režimy, aby svyro občanům «arufiily 

náboženskou svobodu. Náboženská svoboda je právo každého člověka. 
Terorismus označil válku proti nevinným lidem a proti insti-

tucím, za válku, kterou řídí neznámá střediska, a tak násilí ne-
plodí nic jiného než nová násilí. Vyzval všechny teroristy k ob-
rácení a mladé lidi prosil, aby se nenechali svést ideologiemi, 
které šíří násilí a nenávist. Jedině ve vzájemném porozumení a 
spolupráci můžeme vybudovat spravedlivý svět, kde lidskou důstoj-
nost dostanou znovu i ti ne¿opuštěnější, nejbidnějši a nejvíce 
ponižovaní. 
Z ř e č i _J_a_n_a_P_a_v_l a__XI. 1.,ledna., 

Vyžväl'ňáŕôdy, aby přestaly horečně zbrojit a aby část takto 
ušetřených finančních prostředků obětovali na poraoc telesně pos-
tižených lidí, jejichž osudu chtějí národy roku 19bl věnovat 
zvláštní pozornost. Ke konci projevu papež poukázal na duchovní 
aspekt svobody, když citoval Kristův výrok o pravdu, která člově-
ka osvobozu-je a slova apoštola Pavla i "Kde působí Buch Boži, tam 
36 "Svoboda je mírou zralostí člověka a národa. Tak jako mír, vy-
žaduje i svoboda námahu, kterou člověk musí vzít na sobe znova a 
znova, aby dospěl k plné lidskosti. Jvernůžcme očekávat mír od rov-
nováhy zastrašujících prostředků, nepokládejme násilí za cestu lc 
míru,' naopak, začněme tím, že se rozhodneme respektovat svobodu. 
Mír. který z toho vyklíčí, bude schopný splnit očekávaní světa, 
protože bude spravedlivý a bude se zakládat na nesrovnatelné důs-
tojnosti svobodného člověka.-
Adolfo Perez__E_s-a_UMi_v_a_lí _nositel Nobelovy ceny míru. lgeo, 
bYl"přijac papežem_Janem Paylem_Ii;__VMspukromé,audienci. 
Přinášíme"rozmluvu pracovníka vatikánského rozhlasu a p.Esquiva-
VRT * Pane Esouivale, co pro vás znamená mír ? 
E: Považujeme mír za výsledek spravedlnosti, dialoguj bratrs-

tví mezi lidmi, jak nás tomu učil Kristus. Jsme přesvědčeni, 
že všichni lidé mohou nějak přispět k vzájemným bratrským sty-

kům. v , "x x _ VR: Co podle vás dnes ohrozuje mír ve světe / 
E: Takových hrozeb je mnoho. i'apř. závody ve zbrojení a nedos-

tatek porozumění mezi lidmi. Ja věrim, že kořen všeho zla 
spočívá v tom, že člověk se vzdaluje od člověka a také od 
Boha a tím vlastné ztrácí všechny důvody svého bytí. Musíme 
proto hledat cesty vedoucí k opravdovému míru.̂  ^ 

VR: řdyby vás požádali o radu jak zachovat světový mír, co byste 
E* Rovnoprávně rozdělovat zdroje bohatství, aby i chudí mohli 

vést člověka důstojný život, aby mohli žit jako skutecne 
lidské bytosti, jako naši bratři a Boží děti. 

VR: Ilyslíte, že je účelné dúkladna vychová mládeže k míru, tedy 
jakási mírová pedagogika ? , . , 

E: e jen, že ji doporučuji, ale považuji za zasadni a základní 
takovou náboženskou výchovu, která povede lidi k míru a ne 
lc "V 8.106« 

VR- Je možné zachovat mír bez respektování lidských práv ? 
E: Je nezbytné, aby mír, chápaný jako výsledek spravedlnosti, 

vycházel právě z respektování lidské osobnosti ve všech 
ohledech, jak po duchovní, tak ^sociální strance. Ldyž mlu-
víme o lidských právech, ne srímď "omezovat jen na jejich kon-
krétní porušování, nýbrž musí:., jit víc do hloubky a .hledat 
p ř í č i n y nespravedlnosti. Don ílelder#Camara prohlásil velmi jasně, že bída je maskou všech druhů násilí. 
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VR: Jak posuzujete činnost církve a zejména papeže na podporu 

míru ? 
E: Činnost Jana Pavla II. je velmi důležitá. Byl jsem v Brazí-

lii za jeho návštěvy a viděl jsem, že lid hluboce chápe a 
cítí nejen jeho slova, ale i gesta a stanoviska, která zau-
jímá. ľtfslíra, že cestou vedoucí k míru je právě duch, který 
řídí a naplňuje všechny cesty papeže, např. jako tomu bylo 
oři návštěvách v Irsku, v Africe nebo v Isěmecku. Aby byl za-
jištěn světový mír, vybízí lidi k důkladnému rozjímání a du-
chovnímu obrácení. Tak například obchod se zbraněmi je zvláš* 
závažným zlem proto, že se prodávají zbraně i chudým zemím, 
jako třeba latinskoamerickým, kde naše děti často nemají co 
jíst, 

VR: Vratme se ještě k předešlé otázce. Jak je možne uvést v sou-
lad princip mírv s rozličnými a odlišnými pojetími lidských 
práv v rázných ideologiích ? 

E: Především je nutno si uvědomit, že žádná ideologie nesmí být 
považována za větší hodnotu než člověk. Člověk jako náš bliž-
ní a jako Boží dítě je přednější. Všechno zlo pochází z toho, 
že politickými, hospodářským a vojenským zájmům se dává před-
nost p:ed člověkem' a ten se tak stává pouhým předmětem, niko-
liv subjektem, t.j. cílem procusu, jež chtějí přivodi změny, 
i.aším úkolem jako křestanů a Božích dětí jo tedy pokládat za 

výchozí bod člověka a nic jiné'.io. V tom spočíva i velký význam 
církve, že totiž bere zřetel jak na duchovní, tak i spoločenr 
ský rozr„ěr člověka. 

VR: Když mluvíte o čio/ěku, máte IKI. mysli člověka všeobecně ane-
bo jako jednot, ivce ? y E: Myslím tím konkrétního člověka, jak ho md.uĽ před očima a také 
zároveň celé národy. 

ÍHM-Íi-ii.proiaáňení^sy.^C, y, r i 1 a a _ 
M e_t_o_d_ě_ j e xa s_p_ o 1 u__p_a_t r_o njr E v r o p y: 
•:V uplynulém roce jsme si připomněli zvláštním způsobem svaté-

ho Benedikta jako patrona Evropy, při zamyšlení nad vývojem dáv-
no minulých a současných událostí, se projevilo správným prohlá-
sitx Cyrila a Metoděje za spolupatrony Evropy, oni totiž před-
stavují další podstatnou složku v křesťanské misii a ekonomii 
spásy našeho kontinentu. Je to součást vázaná na dědictví sou-
časného "ecka a cařihradského patriarchátu, odkud oba tito brat-
ři b}li vysláni na misie mezi lid střední a východní Evropy, 
přesněji řečeno mezi Slovany. Evropa ve skutečnosti se stala 
křestsnskou působení..« obou těchto složek. Zvláště na konci roku, 
v němž b""-l obnoven teologický dialog mezi katolickou církvi a 
celým pravoslavím, se nám proto zdá, že má patřičný význam toto 
zdůraznění misie svatých Cyrila a ľ.etodšje. Je výmluvným skutkem 
smíření a míru, který se inu3Í projevit na všech cestách lidství 
silnějším než síly rozdělení a hrozeb. 
Toulky českou minulostí 
C_v_r_i_l a Hj_t_o_d 

Při vstupní bráně do našich národních dějin shledáváme dva 
vynikající učence, J ikoli tyrany, nikoli dobyvatele, ale muže 
osvíceného duete. Ta je fakt, opravňující k jisté hrdosti, a chce 
te-li, můžeme \ tom snatřovat symbol. Jestli chováme hlubokou 
úctu ke vzdělání a kulturním statkům, zachvívá se v nás i trocha 
dávné, tisícileté tradice. Vždyt tento národ měl vlastni písmo a 
knihy dřív než většina ostatních evropských národů. Srdce konti-
nentu se zásluhou Cyrila a iletodeje stalo kolébkou slovanského 
písemnictví, ¿atímco .převážná část ^vropy se ještě po staletí 
kulturně vyžívala v latině, na Velké ľoravě už vznikala litera-
tura psaná jazykem téměř totožným s tehdejší mateřštinou předků. 
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Solunětí bratři zažehli plamínek vzdělanosti, a třebaže zahořel 
jen skromně, jen tolik, jak umožňovala doba, znamenalo to vprav-
dě revoluční čin. Víme to ? Ci.ipeme eorávně ? ne tak doce-
la. Protože Cyril a >etoděj byli později prohlášeni za svaté, 
protože k nám vstoupili jako šiřitelé křeotanské víry, vnímá 
zpravidla současný člověk jejich odkaz jako výhradně náboženskou 
záležitost, dnešku cizí a vzdálenou. Avšak stačí si plně uvědo-
mit, že celá středověká kultura byla oděna do kněžského roucha, 
ze vzdělanost se nemohla z onoho náboženského hávu vysvléci, a 
vzápětí nazřeme smysl věcí z trochu jiného úhlu: Cyril a Metoděj 
přestanou být !'dva svatí- , o nichž darmo něco vědět, a vyvrtanou 
před námi osobnosti mimořádného formátu, špičkoví vzdělanci teh-
dejšího drsného světa, učenci, z jejichž díla si najtrvalejší  
platnost zachovala právě ta část, kterou vykonali na Moravě, ane-
bo alespoň v souvislosti s moravskou misí. S v n o v é v o j á -
k a . Cyril a Metoděj nebyli - to každý ví - Cesi. Nebyli to ani 
Slovane, nýbr:: uekové, synové vysokého byzantského důt-itoIníka, 
solunskeho boháče Lva. f'ožná namítnete: proč v Toulkách českou 
minulostí věnovat bližší pozornost cizincům ? I uže - přibližný z 
téhož duvodu, .proč se hlásín.e k odkazu Karla IV., ba s pýchou 
ačkoli je nepochybné, že v ;}eho těle kolovalo pouze padesát pro-
cent české krve. Vklad solunských bratří do naší historie nebal 
kvalitativně nižší než Karlův, spíš si to jenom méně uvědomujeme, 

Z_p_r_á_v_yM_z _d_o_m_o_v 
Y_^íerý_fi. ,_dopoledne_přiletěl^ do Frahy i t 
^eoltois^synciys^s^^ znovu navázal stjrk̂  
a jednání s československou vládní delegací o otázkách týkajících 
se katolické církve v Československu. Doprovázel ho Jan Bukuvský 
ze Státního sekretariátu. 

o__dopi.su rodičů z česko-

V první části listu informují papeže o stavu církvt> a spo] eČ-
nosti u^nás, v druhé části předkládají návrhy, co by bylo možné 
a vhodne za současné situace učinit. V souvislosti s rodinnou a 
náboženskou výchovou konstatují, že kněží smějí vyučovat nábožen-
6tVI pouze na školách, přihlášené děti jsou šikanovány ze strany 
učitelu i spolužáků a nemohou se dostat na «koly vyšších stu priů' 
zvláště pedagogickégho směru. Učitelé jsou i finančně zvýhodňová-
ni, jestliže nikdo z jejich třídy nechodí na hodiny náboženství. 
Výuka náboženství pouze ve škole je pro statní orgány výhodná ta-
ké z toho důvodu, že mají evidenci vyučujících i Žáků. Knězi jsou 
překládáni z místa na místo, hlavně ti, kteří nejsou zadobre 8 
církevním tajemníkem a nejsou členy spolku PiT. Církevní průvody 
a slavnosti jsou zakázány a ru^í se dokonce i pohřební prnvody. 
Je řada kněží, kteří nemohou vykonávat kněžskou službu a kteří" 
jsou navíc šikanováni, ba i věznění. £ády nesmějí přijímat dorost. 
Řeholmei a řeholnice jsou ve stáří odsouváni na okraj společnos-
ti. Jediný katolický seminář pro Cechy a Moravu nesmí přijmout 
mnohé ze zájemců o studium kněžství. Letos vvšlo z tohoto seminá-
ře pouze 11 nových kněží. ľ, e vycházejí náboženské knihy a jediný 
český katolický týdeník je přeplněn články ze schůzí spolku PiT. 
Věřící rodiče prosí papeže o pomoc, aby kněží směli vyučovat ná-
boženství i na faře nebo v kostele a aby stát nevedl o žácích 
žádnou evidenci. V této i ostatních záležitostech náboženského 
útlaku žádají Svatou Stolicí, aby o těchto záležitostech hovoři-
la na madridské konferenci. Prosí též papeže, aby vystoupil pro-
ti PiT, který si vza,l za cíl boj za mír a přitom dobře ví, že 



'•'míru se nedostává právě našim dětem a nam rodičům, kteří chce-
me vychovávat v náboženském duchu. i\a závěr prosí papeže, aby 
na uvolněné biskupské stolce jmenoval muže, kteří by svým pří-
kladem byli zárukou zdárného v/voje církve ve vlasti a zvou Ja-
na Pavla II. na návštěvu do veskoslovencka. 
Mluvôí o dní 2 í Ŝ EYÍ-Y-̂ i}® í §í 2 2 ¿1 jl 

že představitelé hlavních křestanských církví v holandsku požá-
dali čs. presidenta ustáva Husáka, aby zastavil represe proti 
nekonformné smýšlejícím občanům. 

V dopise, který byl odeslán 25-11« oe píše, že lidé v Česko-
slovensku jsou vězněni jen proto, že vyjadřuji své názory nebo 
že se kriticky staví k vládě a rozsudky proti nim odporují mezi-
národním zvyklostem, ťárodní rada holandských církví rovněž po-
žádala, aby dramatÍKU Václavu Havlovi bylo povoleno publikovat 
ve své vlasti. 
Františkánský kněz Jan B_á_r_t^a byl_l£.ll._l£6C_zatčen 
a obviněn, 2e mezi mladými lidmi orfc>;anizoval semináře pro stu-
dium teologie. 
Opis dopisu obviněného Jana j.árty: 
/došel 1*. 12. 1960/ 

V Liberci 30. 11. 19C0. 
Filá A. a všichni milovaní moji . 
Srdečně pozdravuji a denně vzpomínám. Dík za léky i za ostat-

ní- žei, většinu jse'ii musul poslat zpět; nebylo lze nechat ni to 
zde. 

Pomalu si navykára představě, že tu zůstanu přus vánoce, pro-
tože vyšetřování potrvá prý asi 2 měsíce. Tedy sedmnácté vánoce 
ve vězení - téměř třeti?;a celého života. Jistě tedv veliké poká-
ní. A tak se opět silně snažím žít ze zásady, která mě těch mi-
nulých šestnáct let držela pevnyrn v kázni: i.ilujícím Boha všecky 
věci napomáhají k dobrému. 

iŇevím, jak se to stalo ani Čím to je, ale už při vstupní kon-
trole mi našli +2 bílkovin v moči. 

Pomalu si tedy zvykám na prostředí, s nímž jsem už nepočítal, 
vstupuji znovu na -vysokou školu', abych poznal život lidí z té 
stránky, z níž se mezi námi, doma. nepoznává. A také to zjištuji, 
že se s přibyvyajícími léty a nemocemi hůř ty všechny štrapáce 
snášejí. 

V dlouhých nocích si Vás doma pouštím jako v 'televizi1, abych 
se dobrými lidmi občerstvil. Jinak doufám v Pána, že vše dobře 
dopadne - po určitých zkouškách. 

Blíží se ľikuláš. .ebudu mezi Vámi, dej tedy, A., každému /mi-
mo nejstarší^ ten připravený kalendárik, co mám ve stole vlevo a 
každému aspoň Í5 těch staročeských vánočních pohledu, co jsou v 
psacím stole vpravo, se známkou, A do každé salaše kakao - je v 
předsíni. 

ľ'šjaké peníze tu mám na nákup vždy za ľ; dní. Toaletní balí-
ček prý můžeš hned poslat, nějakou pastu, kartáček,^krém po hole-
ní /ne ve skle/ atd*. Snad na povolence bude poučení. 

Je první neděle adventní - začíná nám nový rok a nahlížím, že 
v mnoha ohledech Pán dobře zařizuje, abychom mohli jít dopředu, 
říoc 'lebe a celou rodinu pozdravuji, tisknu na srdce a denně vzpo-
mínám. J a n 
P.3. Občas zatelefonuj do truhlárny - at do zimy dodělají ty dve-
ře. A také tetě Elišce napiš - čeká občas dopis, aby se nestra-
chovala, kdoví, co se se mnou stalo. 

lávám se z okna a vidím, jak silně věje sníh: kdyby přišly 
mrazy, neza.pomněli jete na Pridex v autě u J. ? Aby nepraskl ná-
hodou chladič : 
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A to už snad bude všecko, co mne dodatečně napadlo; jak nes* 

mírně lépe by mi bylo pár ulic dál mezi vámi, než zde. Což si 
ale může člověk vždycky volit, co by chtěl ? Vždy zřejmě nemůže 
a pak jde o to, proč trpí. 

Liberec 16, 12. Vážený pane presidente i 
Obracíme se na Vás s prosbou o pomoc při řešení obtížné ži-

votní situace, ve které se ocitl pan Josef Bárta a my níže po-
depsaní jako jeho přátelé. 

Jsme převážně mladí křestané, kteří byli vychováni v důvěře 
v socialistické zřízení. Jsme rádi, že nám náš stát zaručuje 
právo na vzdělání, náboženské přesvědčení, svobodné šíření'in-
formací a pod. 

Tím více nás překvapilo, když dne 18,11,1900 byly u nás pro-
vedeny domovní prohlídky v souvislosti se zahájením trestního 
stíhání proti Josefu Bártovi a I.tPr Ladislavu Trojanovi. 

Pan Josef Eárta je katolickým knězem, františkánem, V padesá-
tých letech byl odsouzen k 20 lotům vězení. Jelikož se později 
ukázalo, že se v této době dály různé omyly, byl po 16 letech 
propuštěn. Po vážné dopravní nehodě, jejímž následkem jo těžká 
invalidita, a po dvou srdečních infartech je nyní ve velmi špat-
ném zdravotním stavu. Máme obavu, že se ve vyšetřovací vazbě, ve 
které se již od 10. 11. 19M0 nalézá, tento stav ještě zhorší. 
Pan lárta svému náboženskému přesvědčení a teologii věnoval všech-
ny své schopnosti a všechen svij čas. Je pro nás i bez velkých 
slov^vzorem příkladného lcřestonského života. Proto BO cítíme i my 
ohroženi, jestliže jeho jednaní je hodnoceno jako trestní Činnost, 

Při domovní prohlídce nam byly zabaveny i věci, které zřetelně 
nemají souvislost se zahájením trestního stíhání proti JLJtártovi 
/např. osobní korespondence, deníky .../. I když jsme srtyto o-
kolnosti do tří dnů stěžovali okresnímu prokurátorovi /později i 
krajskému/, větvině z nás nedošla dosud žádná odpověd. Kromě toho 
byla domovní prohlídka provedena i u těch z nás, pro které nebylo 
vydáno usnesení. 

Věříme, pane presidente, Že z Vaší pomocí se prosadí spravedl-nost a lidská práva. „„ J Děkujeme 
Antonín Dobrowski /Následuje 12 podpisů/ 
Iía Perštýnš 15 
4'rC 01 Liberec 

§_<LšJLě_2..i s_e_k_r_e_t_a_r_i_á_t_u pro_věci_církevní 
Vyšetřovací spis 
číslo listu: 3S2-5 
Ministerstvo kultury 
České socialistické republiky 
čís.: 25«140/197S-VII 
Vybavuje JLl.R.Jaroslav Hájek 

Sekretariát pro věci církevní ľinisterstva kultury C.ll jako 
ústřední orgán státní správy ve věcech církví a náboženských spo-
lečností. 

ÍNábožensk'-. tiskoviny, které jsou v souladu s církevní politi-
kou státu, j:-:ou vydávány výhradně uvedenými církevními naklada-
telstvími a mohou je igt základě zvláštního oprávnění legálně 
rozšiřovat příslušné orgány státem povolených /uznaných/ církví 
a náboženských společností. 

Výjimkou se církvím na jejich žádost povoluje i dovoz nábožen-
ských tiskovin vytištěných pro bohoslužebné účely v cizině /např, 
před časem bylo povoleno řím.kat.církvi dovézt jako osobní dar od 
papeže breviáre pro každého duchovního vytištěné česky ve Vatiká-
ne./ 
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náboženské tiskoviny jakéhokoliv druhu, vydávané mimo někte-

ré církevní nakladatelství nebo dovezené s ciziny bez zvláštní-*, 
ho povolení státní správy, není v C .SR nikdo oprávněn rozšiřovat. 

Obecné podmínky pro rozšiřování neperiodických tiskovin jaké-
hokoliv obsahu a původu jsou upraveny v §§ 4-7 zák.čís. 94/1949 
Sb.: kdo k tomu němá zvláštní oprávr.Šní, nemůže neperiodické tis-
koviny jakýmkoliv způsobem rozšiřovat. Ustanovení o zákonných 
podmínkách rozšiřování tiskovin platí bez výjimky i pro jodnotli-
vé osoby, které si z jakýchkoliv du- odů pořizují pro svou potřebu 
soukromé výpisy, opisy, výtahy Si kopie určitých částí nebo čolků 
veřejně již vydaných biblických textů nebo překladu k vydání te-r 
prve připravených. 

V oboru tiskovin náboženského charakteru byla lc provodění zá-
kona č. 94/1V49 Sb. vydána zvláštní směrnice Sekretariátu pro vě-
ci církevní KIÍČSR č.j*. 12766/70, z níž se pro názornost cituje: 

"Dováženou literaturu se zahraničí zaměřenou na církevní poli-
tiku nutno poruzovst z toho hlediska, Že její obsah je často ton-
denční, v rozporu se zájmem našeho státu, nebo poskytuje informa-
ce, které neodpovídají skutečnosti. Distribuce a rozšiřování ta-
kových materiálů nedo jejich částí není povolena. Toto opatření 
sc vztahuje také na rozšiřovaní a zvořejnovaní různých zahranič-
ních informací, instrukcí a podobně vnitrocírkevní cestou v pas-
týřských listech, oběžnících a pastýřských dopisech.' 

Jestliže 3tátern povolené /uznané/ církevní instituce nemají 
výslovně povoleno dovážet a rozšiřovat náboženské tiskoviny zá-
vadného obGt.liu, tím spíše je nutné postihnout podobnou činnost 
vykonávanou .'„dno tli výra i osobami bez zákonného oprávnení. 

¡Cro;ně převážné většiny vyhraněně propagandisticky a jednostra-
nně zaměřujících komentujících tiskovin, vydavanýcn zejména v Ří-
mě, jsou v seznamu uvedeny také některé tituly, jnjichž obsah je 
typickou ukázkou náboženské ideologie bojující svou podstatou 
proti vědeckému světovému názoru, jejÍKtaž prostřednictvím oficiál-
ní orgány Vatikánu se snaží trvale ovlivňovat smýšlení a jednání 
svých věřících. Patří sem především v seznamu uváděné papežské 
encykliky a apoštolské liaty. Tyto oficiální pokyny jsou podle 
vnitřocírkevních zvyklostí závazné pro každého člena církve. 

Pokud některé církve obdrží pro svou zdůvodněnou bohoslužební 
potřebu povolení státní správy ic dovozu náboženských tiskovin ze 
zahraničí, jda vždy o přesně vyznačený titul a počet výtisků, leto- 
re se zpravidla distribují vnitrocírkevní cestou, tiskoviny vydá-
vané církevními nakladatelstvími v Č.vSJ' jsou v běžném prodeji jed-
notlivých církevních, knihkupectví. 

Dovoz náboženské literatury ze zahraničí jo dovolen pouze tomu, 
kdo lc tomu má patřičné zákonné oprávnění. Církevní činitelé 1 v 
případě teologického nebo soukromého sběratelského zájmu si vyža-
dují povolení státní správy na dovoz^určité náboženská tiskoviny, 
kterým se prokazují příslušnému celnímu orgánu. 

náboženské tiskoviny vytištěné v kapitalistické cizině vycháze-
jí nejen z rozdílného ideologického světového názoru, ale sledují 
i politické cíle, zaměřené nepřátelsky proti zájmům soc. společ-
nosti i sar-otných věřících, zejména se snaží odvracet věřící ob-
čany od jejich osobní účasti a spolupráce na socialistické výstav-
bě. Až na uvedené vý i Iraky jsou v seznamu uvedeny náboženské tis-
koviny, kte;ré se d o " d o v á ž e j í tajně bez vědomí státní správy 
a příslušný soud by měl vyslovit jejich zabrání. 

ľnožství náboženských tiskovin zjištěných u obv. Sma,hela a 
SPOI. značně přesahuje míru přípustnou soukromému či sběratelské-
mu zájmu a svědčí o tom, že v to..rto příptdé jde o duchovní a ak-
tivní laiky, kteří horlivě rozšiřují náboženskou ideologii a pro-
vokativní literaturu, ač k tomu nemají příslušné oprávnění« Pro-
tože je vcelku znáraxo, že řím.katolická církev používá pro své 
ideologické zájmy také mnoho tajně pověřovaných činitelů, naskýtá 
se důvodná dorměnka* zda mezi uvedenými laiky nejsou právě takoví 



činitelé, kteří byli uvnitř církve tajně pověřeni plněním podoba-
ných úkolů. V církvi se takové pověřování provádí pomocí tzv. 
tajných fakult, t.j. zvláštní pravomocí k provádění určitých ná-
boženských úkonů, což je ovšem věcí příslušných skutkových zjiš-
tění. 

I-iezi obviněnými jsou tito duchovní z povolání /'rrantišelc .Liz-
na, ThLr.Josef Zvěřina, Rudolf Smahel a Pavel Kupka. uvedených 
osob pouze ThLr.Josef zvěřina je duchovním v důchodu, ostatní mě-
li k výkonu duchovenské činnosti státní souhlas, tfo smyslu plat-
ných právních předpisů se státní souhlas uděluje lc výhonu ducho-
venské činnosti na určitém místě; pokud duchovní vykonává jinou 
náboženskou činnost, překračuje vymezený rozsah své působnosti a 
jeho jednání je v podstatě trestné jako maření státního dozoru 
nad činností církví. Pokud jde o laiky, mohou se stejného trest-
ného činu dopustit nedovolenou náboženskou činností, zejména 
neoprávněným výkenem náboženských obřadů, popřípadě výkonem taj-
né vnitrocírkevní pravomoci. Obv. Lizna nebyi po ukončení boho-
sloveckého studia ustanoven do veřejné duchovenské správy. 

Ředitel Sekretariátu pro věci 
církevní: 
František Jelínek 

V posledních letech katolická církev v československu pozorně 
sleduje dramatický zápas organizace katolických duchovních ^KRIC 
Pacem in terris za blaho našeho lidu a mír ve světě. Její shro-
máždění, na kterých znovu a znovu zaznívají slova: ''My, katolič-
tí duchovní, vědo.ni si své křestanoké a vlastenecké povinnosti .. 
...-, nenechávají nikoho ani na chvíli na pochybách o jejím pos-
laní, o tom, Že ona tvoří tu jedinou správnou syntézu, na kterou 
se co nevidět napojí celá naše budoucnost. 

Jak velká úloha Ti připadla, Pacein in terris, a jak velkolepě 
ses jí ujala. Jak mocná jsou Tvá slova \ Jako^když starostlivá' 
matka volá z hloubi duše ... Silné. Ale promiň, na něco stále 
zapomínají. Když mluví o tom, kolik ledniček a praček se u nás 
prodalo a vyrobilo za posledních 30 roků, mají pravdu, jen zapo-
mínají dodat, kolik se u nás za tu dobu vydalo náboženských knih 
a kolik se postavilo kostelů. Když bojují proti násilí a za mír 
VÍ světě, mají pravdu, jen zapomínají dodat, kolik násilí si mu-
sel a musí u nás vytrpět věřící člověk, a že mír není možné budo-
vat bez spravedlnosti, dyž s dojetím mluví o štaetném živote na-
šich dští, mají pravdu, jen zapomínají dodat, že většina z těch-
to dětí roste bez Boha, bez kostela a bez modlitby a že tu vyrůs-
tá nový, bezbožný a cynický národ. 

Ráda se chlubíš počtem přítomných na svých shromážděních a máš 
pravdu, jen zapomínáš dodat, kolik kněží je tam proto, že jim pr-
ší do kostela a potřebují povolení na opravu od církevního tajem-
níka. L kolik jich je tam proto, že jsou uz dost staří a chtějí 
mít konečně pokoj 

VrcholeT. všeho je, když děkuješ za svobodu církve u nás. A máš 
pravdu, jen zapomínáš doda.t, v Čem vlastně tato "svoboda" spočí-
vá ... Sám otec lži by nemohl klamat rafinovaněji : 

Když jsi 2C. a 21, října uspořádala na půdě bohoslovecké fa-
kulty v Bratislavě "teologický seminář", 120 posluchačů této fa-
kulty náhle vyhlásilo dvoudenní hladovku jako protest proti zase-
dáním Pacem in terris. 120 hladových žaludků se naráz nadýchlo z 
zakřičelo: "Pacem in terris klame a svým lhaním pomáhá při likvi-
dování katolické církve.-

Za několik dní posílají tito chlapci své poselství biskupům a 
ordinářům. 120 lidí v něm prohlásilo, že fim už Tvé lži připada-
jí nesnesitelné. 
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Přichází první reakce. ' " 
Státní bezpečnost odnímá bohosloveům vfitfĎhny psacx stroje. 

Pracovníci ministerstva kultury dělaji v -semináři razie v poko-
jích a křičí: "''Pošleme na vás děiťtíkyi Je to vzpoura proti stá»- • 
tu Odevšad je slyšet, že se bud ¿vyhazovat, Oe třebe, exemplár-
ně vyhodit třicet. Je třeba vyhoďitr každého ročníku podle abe-
ced: prvního, středního a posledňjQhoXv 

ěkolik dní po odeslání poselstvi biskupům se konají oslavy 
vRSru účast na nich je povinná a na dobu slavnosti je ze stěny 
odstraněn kříž a obraz Svatého Otce. 

Co se vlastně stalo ? 
vůbec by bylo logické, aby se ozvala a protestovala Pcem 

in terris, ale kupodivu - ozvalo se ministerstvo a Stľ. JU to 
snad proto, Se právě když t:;cli 120 chlapců končilo hladovku, 70 
Tvých kněší ... i:zo všech krajů naší vlasti se zamýšlelo nad pos-
láním kněze v přítomnosti ...?•• 

k na závěr svého zasedání poslali jménem všech katolických du-
chovních CSSR poselství do ¡.adridu. 

i ohlo by se stát, že po přečtení Tvého poselství pročte někdo 
ještě jedno poselství, diamotrálr> odlišné od Tvého, matka Pacem, 
Byla by to hanba, ale obávám se, : •> to není hlavní důvod. 

Pražili prr.vděoodobně Tvé maurské srdce a ti, kteří stojí 
tak pevně oři Tobě, se nemohli r tuto urážku nečinně dívat. Mys-
lím, že ani to ne. Za takové urážky by nikdo na těoli 120 chlapců 
neposílal -dělníky1". 

Co tc-dy ? 
Dovolíč — li, pokusím se řxci Ti to. V navalu zlosti mluví clo- • 

věk úplnou pravdu. 
Tam na té oslavě, tam se to říkalo jasno. 
•'Takové vás chceme mít, miláčkové, bez ľ.riuta a bez papeže. 

Ale zastanete tu a budete nám ještě děkovat. 
V Československu bude církev zlikvidovaná. Zůstane jon posluš- 

ná a zmanipulovaná složka, která bude navenek reprezentovat, ale 
uvnitř už nikoho nebude přitahovat. 

A touto 3ložkou budeš Ty, Pacem in terris. V tom spočívá ^ve-
likost- Tvé úlohy. A pravda, kterou ve zlosti řekly vláda a St.Li, 
-je také toto: Pacem in torris je naše věc, my ji platino a usměr-
ňujeme, a tím tedy napadáte násí 

Tito chlapci popiv é otevřeně řekli o Tobě pravdu. Pravdu, kte-
rá zdaleka není tak nevinná, jak by se mohlo zdát. Pravdu, která 
domyšlená do konce budo znamenat Tvůj konec, Pacem in terris. A 
proto je třeba poslat na ty chlapce "dělníky". 

Katolická církev v Československu zápasí o svou existenci. 
„-OU to pro ni chvíle velké očisty. Dokáže si v nich vyprosit také odvahu, aby byla pravdivá ? 
iratislava 21. 11. KtfC. 
Z p r_a_v_y z__c_i_z_i__n_Y_: 

3éfredaktor_a_ľ.akladatel_č^ 
Vir dimírJ^aximov, žijící v exilu, poskytl interwiev dopisovateli 
- L' rrohlásil v něm, že kdyby papež přijel do Koskvy, zažil by 
totéž co za své návštěvy v polsku, lidé by k němu podle Maximova 
houfně přicházeli ze všech etran, zvláště pak mládež pravoslav-
né církve. • , 

Vadou moskevského patriarchátu pravoslavné církve ]e podle 
jeho slov málo věrohodná hierarchie, .a ¿ápadě ještě všichni no© 
cháoou, že tato hierarchie je vykonavatelkou sovětské politiky. 
". os! sice církevní:roucha, ale příliš 90 neliší od sov. diploma-
tů. ve franc. t<?íevirí n ^ v n o vystoupal arciknéz Porovoj z mos-
kevského patriarchátu. rekl', že v yj£>R vstupuje do církve a ̂stavá se ĵ i'íau aktivní*! čleasy stál^ -víc* aléäých Itytf vychovanych v 
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-Í marxlômu a ateisau. Knozí x nich se prý rozhodli pro život v 
čistote a r modlitbě, aniž by při tom opustili své zaměstnání  
a podrobili se určitým organisačním formám. Takto podle slov 
arcikněze Borového vmiká a S.ří se tsv. bílé mnišství. Tedle 
těchto forem rolného řeholního života réak prý existuje i tra-
diční mnišství v klášterech, které ještí v SJSÄ zůstaly, 

Ukrajina 
Podle násoru biskupa s Toronta Isidora Bertekého jaou sovět-

ské úřady ochotny legalizovat dosud potlačenou ukrajinskou kato-
lickou církev. Borecký to sdělil na sávir zvláitní synody pn+u , -
ti biskupům ukrajinské církve, která usnává papeže sa svou u1 vu. 
Ukrajinská katolická církev byla v roco 1V)46 připojena k církvi 
ortodoxní a biskupové a kněží mohli od té doby pracovat jen v 
ilegalitě. Synod» v Římě se zúčastnili ti biskupové, kteří žijí 
v exilu. Podle jejich prohlášení se tehdejší schůze v Leopoli, 
která - hodia o přičlenění k církvi ortodoxní, nemůže nazývat 
synod a, rotože se jí nezúčastnil žádný biskup a většina účast-
níků oyla k účasti přinucena. 

Pranc|e 
Římem suspendovaný francouzský arcibuskup lefebvre nezměnil 

svůj po&toj vůči Vatikánu a papeži Janu Pavlovi II,. V televiz-
ním interview 12. prosince prohlásil, že je Bice ochotný uznat 
za platrá a závazná rozhodnutí II, vat. koncilu, ne však postup 
papeže v jeho vztazích k nekatolíkům, lefebvre prý pomýšlí, 
vzl.led-em na svůj věk, vysvětit některého knôzo za biskupa a 
svěřit o. starost o klérus a věřící svého hnutí, Domnívá se 
však, Se k tomu nedojde, protože doufá v urovnání sporu s Vati-
kánem. 

Salvador 
V prosinci byly tu zavražděny 4 americké misionářky. Sestry 

Ita FÔic. a Kaura Clar patřily k marinotské řeholní kongregaci. 
Jejich po.3Ů3tatky byly pohřbeny ve vesnici, kde působily. Těles-
né pozůstatky dalších dvou zavražděných, t.j. sestry Dorothy Ca-
selové z řádu voršilek a laické misionářky Jean Donovanové byly 
dopraveny do Clevelandu ve státě Ohio, kde má sídlo jejioh die- 
cézni misijní kongregace, 

Cína 
Úřední deník '¿uang ming žádá ve svém komentáři více náboženské 

tolerance v zemi. Deník kritizuje skutečnost, že jsou ještě funk-
cionáři, kteří náboženství odmítají, ačkoliv věřící jsou prý vět-
šinou patrioty a pokrokovými občany. Podle názoru novin se nábo-
ženství stejně nedá vymítit, nýbrž zmizí samo se vzrůstajícím 
blahobytem. 

Sedm smrtelných hříchů, tak ec jmenuje spisek amerického evan-
gelisty Billyho Grahama, který vyšel v roce 1^69 česky péčí bra-
trské jednoty baptistů v Praze pro vnitřní potřebu této církve. 
Je to vlastně sedm rozhlasových kázání tothoto světoznámého kaza-
tele, s názvy pýcha, hněv, závist, nečistota, obžerství, lenost 
a lakomství, a připomínáme je v souvislosti s návštěvou Billyho 
Grahama v Polsku. 6. ledna na slavnostním shromáždění ve varšavr 
skýzkém babtistickém kostele mu byl udělen čestný doktorát pro-
testantského semináře varšavské teologické akademie, Z jeho pro-
gramu v Polsku, které navštívil poprvé v roce 197tí. patřila řada 
setkání s politickými a náboženskými činiteli, napr, s miniatrem 
pro církevní záležitosti Jerzyn Kub^lskim a kardinálem Stefanem 
Wyszynskio« 
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Z Po?-'o odjel do KaV-r!-*, kde* tak<5 do-+-al 8tot;-\ý doktorát 

c-' ;vc a ,r. v,x :. . . .X.-. C-ivné sileJ- V" 
cacc.rL^rh^coi.- nur..u, ür.i v iw. . i.xr / Gr«ham po 

K . e\„..^-li; '¿wvy • - D.V77 několik 
i-.-., .li po-» Í ,.rj,m iivJDwW v LudaA3QdU a v nOktoj v', roonöich maäar-skycn m^utach, 

21- 3.:. ľ;¿C v ^ o-ndm.il; 'A nyní byoh eo rád s vámi podělil 
o raG:s\nou ./<•.. lM * re "7. ú—ru r"'íSt;ílio roku vykonán 
past. vacni na\ . , , j ' v m.vny-'h r.uVsXcí̂ h mé 
sluiVy rv -h- b.jku;/i r.;i IV.kO jrvu,.; , Jaime Sin, 
man_.sKy 're i. -' r.. f aVch r,uvil v jtuo rovná ssoinX blahořečaní 

0 ř.yr_, Pio.'on:. v J.ui v;, Hyní l t*at. í «končil bea* 
tifikačni pročô* r.̂ z ůnuoti n\vindní!cftf mats; ulmi.j byl také onen Filx- - n«o, r-, ..i v ú.,,y*'U ť pln.i b t iuhu to*.xivijft a culého tam-
^tr i • 0 1 lc-'.Hfinä odpoviirf Jt ' v, X prouidonta 
lili-;;.r,:j". i i, U:-, : yia j.'.m a rulóm • .'UO<a r\t]:,u.i u. Pojudu p ve d .IYS-UÍ U > v rui.ri, j c íyrm <v3/ • /|00-, ustavení 
t„> Vfe.-ice 1 dic.ro, v . - c u l " . * D ¿l.i i.-r- blahorečení,  
i.avs wiy:. . i .•• !.. (-c.it) u<*U(<zjtroj.^Íí utw.-.tulstvo ,1c z 

• woltvvj, t .:; f. j ľí-dt-jo i: .rt. vi nr. InlvQ^ Guam, 
abych p r6 v i a l ö \ Okodliiiný 3,id, IM urý «JUt m tamních  
ti or.:oi . ..̂ ofiti-o P ľ /ľii V <., l.úu'ý Uľ.u« Mahoŕučen. 
P°': '«-ou.x: í 'joi. u.'. -'i (•!•: >.3 J p n i...úe ¡,i ,.iitUon»'iJl v ; aga-
svi:i v Japorv.-U, to 1 fVvl£.C ľj rou ti i. • , ŕidou do"'ja-
pons.:a. V r -o-,, ».tnu c/, •••.r,: x : m w , 3. místo, kdo 

ír**0 Vr,'"'n-'"a ! V »,-„• -.ovil 'bomby, budeme pro-
siv n .UOEľ ...i,? j-o • , aby r ničo r- t /..'..-o •.. r.ay neopakovalo v 

' U V.,1 < ..¡uMi Íi.b',íi.ľ5 Ufl p.i'xpo Jili » m <5  
mo:.'.lj.»bé, &V'.'to proj.ili o ho ľ.ó''.oMnanX pa-o tuto 'nou apoötol- 
F-rcí"?^'"^ 6 ' 0 1 |r,ohlft Pi'Aí̂ at hojné plody 

V no3l3dním proa;'. -'-m t;:dnn přiíllo do f'írna 30,000 mladých 
poutníku, aby sú epolöfinÖ modlili, potonávuli w hladuli cestu k 
jednotě. 

Pri voÍjfl.vr.í ekuaeaiolcíí poboEftonti ňno 30. pffoisino« promluvil  
Jan Pavel XI, ve l;íkr'hiJl:á bďsili'js v o/,'rl ;r '¡'/'.n lařyeích. 

\ úvodní, tarii, vjo.iirry r-̂ ivitni n p'«o,lovil up-
rí-nou r-ác^t z tva.to t:o i' v,V?iX. h s m r.f,',3ľ., •• .J f; Mi tanými pout- 
níky v pr v.*.m ôlova flayelu r plul ßöhy«ÜU pj ..• jôjloh řím- 
skeno pob-ytu, v nJ.r.2 hln/ní viiain u ř, mvísovaní bra-
trí».cyon etyk^, 0 cítuov/ií J.jdnr/.ť- rS,ľw^.íl, fa ;je hlubokým ta-jôna-irim. V ¿.w tnwvj 3 Xůá »x tej í oxíľftvdovými křestany 
a členy Kríytiva myMt t\:u, 
J e ôpai-.̂ lPká •• »Ö s4m Kíiatus se obá-

vai,_aoy v c.fv^i »er. .r'.;..'/» raJt a pwto TffersXl s takovou nâ t.-iayor/LM. tváno ^ * ,.-•!.o C ,o« aú vBAoř-.4Í ;)rtéw jea^o, jako ty Otea ve j.A r "t i r,é ^¿uô V ľiáfl, aby svět 
ág ly ,1ý i r,..; JŴ ÍÍO!::* ̂  t c.-.y « charakte-

riot.i'.n,'yeÁi ry-A cXvf-v.', étls ¿e^i vakuU:',U>Viíái i a uyfítMné, v té- 
to oouviř Ic-.sti r"/-' kôitó Ssö v dkurnenickém 

VQ TÍ Ô'.,Í, DTÓ'.'BI e« t 0 úloze, kterou 
m;l v to. .o >rnvť,;/ s po nám 3 ¿.o řt̂fl U 55 toho též  
vyplav,. r L o*bftj?ov5ku ôfiilegitoit říífiai:« pXi'kvü, v jejímž čele 
s vo*.', 'j 

v gBftk̂ffl eírkve, äfek w/vál v dalSí, por-
tr.-;r_l'V,'..; OT > íílir/y, ?j*í k M R ¿h * t t/á á, ; .; poeíná již 
0u e;-axŕao a Pavla, jmvxisi tuty úovy tam 'wimtié katakom-
by, Kter^ aiiftáí po v, tni o i v t^oňto dneo^ jwvíuvUi» 
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V německé části Jan Pavel II. poděkoval všem přítomným za sv-

dectví "bratrství a lásky, které vydávají nyní, během svého pol;. 1 
v římských farnostech a rodinách, které je tak pohostinně přišly. 
V této souvislosti se též zmínil o významu biskupské a kněžské 
služby v církvi, jakož i o jejich institucionálních rysech. 

Předposlední, polskou část papež věnoval hlavně misionářskému, 
evangelizačnímu poslání církve. Poznamenal, že i v jeho vlasti 
křesťanská víra zapustila kořeny díky jednotě s Římem. 

Poslední, závěrečnou část promluvy Jan Pavol TI. pronesl ital-
sky. Projevil naději, že tento římský pobyt umožní všem, aby se 
více a hlouběji přiblížili k tajemství církve a poznali skutočné  
ovzduší víry, naděje a lásky. Podtrhl rovněž důležitost modlitby 
po níž ovšem mají následovat i konkrétní činy, neboí, jak prohlá-
sil Kristus v závěru svého horského kázání, ne každý, kdo mi říká 
Pane vejde do nebeského království, ný^rž ten, kdo koná vůli mého 
nebeského Otce. Zejména je třeba respektovat lidská práva, odpouš-
tět, dělit se s druhými a vidět v každém člověku svého bratru. 
Závěrem pak udělil všem požehnání. 

Z poselství bratra itogera Schutze papeži: 
"Přišli jsme do Ríma z celé Evropy, od finska až po Yberský po-

loostrov, od Polska až po Lkotsko, abychom hledali cuoty ke vzá-
jemnému usmíření. Už po celá léta je mnoho těch, ktoří dělají 
všechno možné, aby mohli vydávat závazné svědectví pro usmíření 
v nynějším rozděleném křestanstvu a též v roztržkách, Jež dolé-
hají na celou lidskou rodinu. řele milovaný Svatý Otče, v někte-
rých srdcích stále ještě zně^í olova, která jste pronesl 22.říj-
na 1978 na počátku nastoupení svého úřadu nejvyššího pantýřo. 
Ve své knihovně jste tehdy prohlásil: "rozdělení, zděděná v mi-
nulosti jsou pohoršením, které nelze trpět.11 Pak jste mne zavo-
lal mým vlastním jménem a dodal jste: "nění-liž pravda Y fy přece 
chceme usmíření.41 Ideál usmíření přitahuje dnes tolik mladých 
lidí právě proto, že Kristus chce z tohoto jediného společenství, 
kterým je jeho církev, udělat kvas, pro usmíření a přátelství ce-
lého lidstv? a z t^ho vy r>lývají tvu:..ví důsledky i pro světový rnír." 
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